

Внеурочное занятие № 3
для обучающихся 5-9 классов в рамках
70-летия со дня образования Липецкой области

Тема: «Достопримечательности и будущее нашей области»

Цель занятия: расширять знания учащихся о Липецкой области, формировать гражданско-патриотические ценности, бережное отношение к историческому и культурному наследию своей малой Родины.

Основные смыслы: формирование познавательного интереса к прошлому и настоящему родного края. Воспитание у школьников чувства патриотизма. Ознакомление учащихся с историей и достижениями региона.

Формирующиеся ценности: сохранение исторической памяти, культурного наследия, чувство патриотизма, перспективы развития родного края.

Планируемые результаты:

Личностные:

- формирование познавательных интересов к родному краю, развитие общей культуры личности школьника;

Метапредметные:

- освоение способов сравнения, умозаключения, формулирования вопросов, ведение беседы, расширение личного кругозора, применение полученных знаний;

- проявление активности в познавательной деятельности, интереса к обсуждаемым вопросам.

Продолжительность занятия: 40 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа.

Комплект материалов: сценарий, презентация.

Интеграция с учебными предметами: география, история, литература, краеведение.

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Часть 1. Мотивационная

Учитель. Мы любим места, где родились, где прошло наше детство, юность. Любим верно и бескорыстно. Мы живём с вами в Липецкой области, кто-то здесь родился, а кто-то приехал в наши края недавно. Но хорошо ли мы знаем всё то, чем богато прошлое и настоящее нашего края? В 2024 году Липецкой области исполняется 70 лет.

Слайд 1.

Учитель. Липецкая область была образована 6 января 1954 г. из окраинных районов Рязанской, Воронежской, Курской и Орловской областей. Это исконно русские земли, обжитые многие столетия назад.

Часть 2. Основная

Слайд 2.

Учитель. История Липецкой земли отразилась в летописях. В одной из них за 1146 год упомянуты города Елец и Дубок на Дону. Елец уже в то время был заметным городом, хорошо известным летописцу. Поднимаясь не раз из руин, он укрепился окончательно в конце XVI в. и сохранился до настоящего времени. Город Дубок на Дону не выдержал тяжелых ударов монгольских завоевателей и татарских нашествий и не сохранился. Некоторые историки пытаются привязать древний город Дубок к Старо-Данковскому городищу.

Слайд 3.

Учитель. История родного края связана с именем первого императора России – Петра Великого. Памятник Петру I на Петровском спуске – шпиль, установленный в 1839 году, в форме чугунной трёхгранной пирамиды с двумя барельефами, на которых засвидетельствованы заслуги Петра в учреждении заводов и открытии целебных минеральных источников.

В ознаменование 300-летия русского флота 29 октября 1996 года в Липецке, на площади, носившей имя Карла Маркса, сооружен и открыт современный памятник Петру I. По ходатайству липецких краеведов в 2004 году площадь переименована в площадь Петра Великого.

Слайд 4.

Учитель. Петр I стоял у истоков основания города Липецка. В 1703 году недалеко от впадения реки Липовка в реку Воронеж он указал заложить заводы для выплавки чугуна, стали, изготовления пушек. Так были построены Верхние и Нижние железоделательные заводы. На выбор места основания города повлияла близость месторождений железной руды.

Слайд 5.

Учитель. Одним из древних духовных мест Липецка является Паройская пустынь. Так в старину назывался Свято-Успенский монастырь. Самая старинная церковь Липецка – Древне-Успенская (время создания – конец XVII – начало XVIII веков) расположена в историческом центре города, на улице Салтыкова-Щедрина, у святого источника. В этом памятнике истории и архитектуры всероссийского значения находится единственный в городе монастырь. В нем, по преданию, явилась чудотворная икона Божией Матери «Живоносный Источник».

Слайд 6.

Учитель. Богатства духовных мест Липецкой области связаны с усадьбой флотоводцев Сенявиных в селении Конь-Колодезь. Первое упоминание о названии реки Колодезь Конь относится к 1615 году. Колодезьями в то время называли маленькие речки, берущие начало от ручья. Здесь ещё в XVI веке были кочевья крымских и ногайских татар, а после возведения сторожевых постов Засечной черты речку стали называть Колодезь Конь, видно здесь и пасли коней. Сейчас здание усадьбы отдано под церковь Иоанна Богослова, к тому же оно было перестроено. Недалеко от усадьбы находится верстовой столб, увенчанный скульптурой коня и украшенный морской символикой. Старинная табличка на столбе извещает, что до Москвы от этого места 432 версты.

Слайд 7.

Учитель. Одним из известных исторических мест Липецкой области, является бывшая станция Астапово, ныне поселок городского типа Лев - Толстой. Станция «Астапово», вместе с достопримечательностями Москвы, Ясной Поляной и другими объектами, является одним из «толстовских» мест России. Духовные поиски Льва Николаевича Толстого привели к серьёзному разрыву с большей частью его окружения. Чтобы прожить оставшееся время жизни в соответствии со своими взглядами, в покое и уединении, Л. Толстой уезжает из Ясной Поляны. На станции Астапово из-за болезни Лев Николаевич вынужден был сойти. В доме начальника той самой станции и умер великий писатель Лев Толстой.

Слайд 8.

Учитель. Одним из исторических городов Липецкой области является древний Елец. Первые упоминания о Ельце найдены в Никоновских летописях и датированы 1146 г. Он построен на возвышенности, у которой маленький Ельчик вливается в более полноводную Быструю Сосну. Несмотря на небольшие размеры, в городе Ельце найдется немало неоткрытых и незнакомых для путешественников и любителей истории достопримечательностей.

Елецкий Вознесенский собор – образец русско-византийского архитектурного стиля, виден издали всем въезжающим в город.

Великокняжеская церковь – является жемчужиной среди многих памятников архитектуры Ельца.

Практически каждый гость Ельца в качестве сувенира приобретает какое-либо кружевное изделие. Промысел развивается уже более 200 лет. Секреты мастерства кружевниц удалось не только сохранить, но и развить до новых высот.

Одна из главных достопримечательностей Ельца – Башня городских часов, возле которой разбит симпатичный сквер с фонтаном, скамейками и памятником одному из самых знаменитых жителей города – Нобелевскому лауреату Ивану Бунину.

Городу Ельцу в 2007 году был присвоено звание «Город воинской славы» за мужество и героизм проявленные защитниками города в годы Великой отечественной войны (Указ президента РФ №1347 от 08.07.2007 г.).

Слайд 9.

Учитель. Одним из памятников истории и культуры первой половины XIX века является Музей – усадьба Петра Петровича Семенова-Тян-Шанского. 15 ноября 2021 г. в Российском географическом обществе было подписано соглашение о сотрудничестве с Музеем-усадьбой П.П. Семёнова-Тян-Шанского. Сегодня это один из культурных брендов Липецкой области, имеющих колоссальный туристический и просветительский потенциал. Здесь, в имении Рязанка родился и провёл детские годы Пётр Семёнов-Тян-Шанский, выдающийся учёный и путешественник.

Слайд 10.

Учитель. Единственный в Липецкой области памятник архитектуры в английском готическом стиле – усадьба Борки (Борковский замок). С 1901 по 1915 годы усадьба принадлежала двоюродному брату императора Николая II, Великому князю Андрею Владимировичу Романову. В рейтинге самых загадочных мест Липецкой области первое место уверенно занимает этот замок.

Слайд 11.

Учитель. Одним из направлений краеведения является хозяйственная деятельность региона и ее ресурсы. В области создаются различные виды «производственных кластеров»: кластер композитных материалов и изделий; промышленный кластер станкостроения и станкоинструментальной промышленности «Липецкмаш»; инновационный территориальный кластер машиностроения и металлообработки «Долина машиностроения»; туристические кластеры разного типа (агро-туризм, событийный, гастро-туризм). Туристские кластеры в Липецкой области создаются с целью развития внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации.

Слайд 12.

Учитель. В нашем регионе туризм «стал частью новой креативной экономики». Один из популярных мест отдыха жителей области и ее гостей – спортивный комплекс «Форест-Парк», который расположен недалеко от реки Дон в экологически чистом уголке Задонского района Липецкой области в окружении густого леса. На территории комплекса созданы все необходимые условия для комфортного проживания гостей и представлены разнообразные

спортивные развлечения. Это место отлично подходит для спортивных тренировок, реабилитации, просто активного отдыха на природе всей семьей.

Слайд 13.

Учитель. Липецкая область – область развития. Хотели бы вы посмотреть экспонаты, представленные на стенде Липецкой области на ВДНХ?

Ответы обучающихся.

Учитель. С 28 ноября по 5 декабря 2023 года проходила неделя Липецкой области, где гостям были представлены достижения региона.

На ВДНХ были представлены:

1. Липецкая металлургическая компания «Свободный сокол» – одно из ведущих предприятий региона.

2. Городская рекреационная зона «Зелёный остров» и её часть «Семейный», наполовину состоящий из спортплощадок, с зонами отдыха.

3. Агроперерабатывающие комплексы старинного города Лебедянь, который называют «яблочной столицей» Черноземья. Эти предприятия стали первыми в России производителями органических яблок.

4. «Моторинвест» – первый в России завод по производству электромобилей. Новый автомобиль сходит с конвейера каждые 8 минут.

5. Семейный парк «Кудыкина гора» входит в топ-5 лучших арт-парков страны. Визитная карточка – 15-метровая скульптура огнедышащего Змея Горыныча.

6. ОЭЗ «Липецк» – лучшая экономическая зона по инвестиционной привлекательности. В ней зарегистрировано 59 резидентов из 13 стран мира.

7. «Русборг» – крупнейший в стране международный фестиваль исторической реконструкции, посвящённый раннему средневековью периода IX-XI веков.

8. Народные промыслы – Елецкие кружева.

Слайд 14.

Учитель. С каждым годом наша область развивается, становится всё лучше и лучше: появляются новые микрорайоны, памятники, скверы и парки. Открывается множество торговых центров, спортивных сооружений. Наш регион популярен среди туристов и специалистов, ежегодно в Липецкой области проводится множество экскурсий.

Слайд 15.

Учитель. Липецкая область традиционно была в числе лидеров по развитию птицеводства. В настоящее время на территории региона действуют 29 птицефабрик мясного и три – яичного направления. Общая численность птицы в целом по хозяйствам всех категорий составляла 12,7 млн. голов.

Экотуризм – перспективное для региона направление. У нас есть для этого и площадки, и люди, готовые развивать эту сферу. Наши фермеры производят очень качественные и натуральные продукты, что является большим плюсом для сельского туризма.

Слайд 16.

Учитель. Планируется, что особая экономическая зона технико-внедренческого типа регионального уровня «Липецк-Технополус» станет мозговым центром для разработки на территории области инновационной продукции, которой нет нигде в мире. Приоритетными направлениями развития зоны будут нанотехнологии, металлургия, машиностроение, информационные, энергосберегающие, химические технологии, технологии новых конструкционных и функциональных материалов. Здесь создаются качественно новые высокотехнологичные рабочие места, что делает «Липецк-Технополус» привлекательным для молодых, инициативных специалистов. В настоящее время на их подготовку нацелены липецкие вузы и, прежде всего, ЛГТУ.

Слайд 17.

Учитель. В Липецкой области есть много уникальных природных мест, одним из которых является Мещерский дендрарий — крупнейшая по площади лесостепная опытно-селекционная станция (ЛОСС). Это крупнейший дендропарк в России. Общая площадь ЛОСС составляет 542 га, на которой представлена уникальная коллекция деревьев и кустарников, большая коллекция различных видов сирени (более 90 сортов) и чубушников. Туристический событийный фестиваль «Сиреневый рай» традиционно проходит в Мещерской лесостепной опытно-селекционной станции. Для посетителей организуют экскурсии по территории дендропарка. Здесь каждый найдет занятие по душе: будь то музыка, поэзия или мода.

Слайд 18.

Учитель. Липецкая область — один из самых маленьких по площади регионов России. Однако достопримечательности здесь чрезвычайно разнообразны, а качество жизни находится на достаточно высоком уровне. Хорошо развита и сфера туризма. Большую роль в ее развитии играет не только развитая инфраструктура области, но и богатое историческое наследие, благоприятные климатические условия и хорошее расположение региона. Сюда приезжают, чтобы окунуться в прошлое или посетить новые, ни на что не похожие места. Генеральный план развития Липецкой области предполагает развитие рекреационных зон в муниципалитетах региона.

Часть 3. Заключительная

Слайд 19.

Учитель. Вспомним информацию об основных краеведческих достопримечательностях нашей области. Предлагаю вам высказать суждения по ряду вопросов, связанных с нашим краем.

Слайд 20.

Учитель. Выберите три характеристики региона, которые вас привлекают.

Ответы обучающихся.

Слайд 21.

Учитель. Перед вами изображения, которые сгенерированы нейросетью Kandinsky 2.0. Выскажите свое мнение: согласны ли вы с образами городов Липецкой области в представлении нейросети. Обоснуйте свое мнение.

Ответы обучающихся. Высказывают свое мнение. Идет обсуждение.

Слайд 22.

Учитель. Какой памятник истории и архитектуры Липецка является свидетелем петровских преобразований?

Ответы обучающихся.

Слайд 23.

Правильный ответ: Древне – Успенская церковь

Слайд 24.

Учитель. Российским географическим обществом было подписано соглашение о сотрудничестве с Музеем-усадьбой Липецкой области. О каком Музее-усадьбе известного путешественника идет речь?

Ответы обучающихся.

Слайд 25.

Правильный ответ: музей-усадьба П.П. Семенова-Тян-Шанского в Чаплыгинском муниципалитете.

Слайд 26.

Учитель. Какой старинный город Липецкой области называют яблочной столицей?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: Лебедянь.

Слайд 27.

Учитель. В какой международной выставке принимает участие Липецкая область и знакомит посетителей с достижениями региона и красотой края?

Ответы обучающихся.

Правильный ответ: ВДНХ (выставка достижений народного хозяйства)

Слайд 28.

Учитель. Подводя итоги нашего разговора о достопримечательностях и будущем нашей области и прикоснувшись к вопросам ее краеведческих особенностей, мы можем с уверенностью и гордостью отметить значимость нашей малой Родины для каждого жителя области и страны в целом. Хочется закончить наш разговор словами губернатора Липецкой области.

Слайд 29.

Учитель. «Люди в Липецкой области особенные... Наши люди возрождают наследие и создают новое – строят больницы, школы и детские сады, возводят промышленные предприятия, благоустраивают города и сёла, собирают электромобили и самые большие урожаи овощей. Низкий поклон каждому жителю, кто работал и работает на благо Липецкой области», - сказал Игорь Георгиевич.

